这类案件为何总是调撤率低上诉率高?

业主撤销权纠纷案背后:聚焦基层治理新动向

□法治报记者 夏天

小区停车费要涨价,业委会进行意见征询,可是,初步统计结果竟与最终结果相差了十倍!原因是何?是什么导致业主们将业委会告上法庭,要求撤销相关 决议?该类案件存在调撤率低而上诉率高的现象,问题症结又在哪里?

日前,上海市杨浦区人民法院召开涉业主撤销权案件审判白皮书通报会暨提升基层治理能力座谈会,通报杨浦法院涉业主撤销权案件审理情况,以深入学习贯彻习总书记重要指示精神,适应时代要求,提升基层治理能力,健全完善基层治理体系。该院表示,将深入参与基层治理,通过联动平台与司法所、调解组织提前介入矛盾化解工作,从不同立场、不同角度与业主充分沟通,通过践行"枫桥式"经验,将矛盾化解在基层,推动诉源治理,切实为老百姓排忧解难。

多名业主出庭作证,法院对 程序违法的征询结果不予确认

"业主代表会发放的征询意见表内, 夹有一张 50 元的超市购物券, 我对被告 这个举动比较反感, 明确表示拒绝领取购 物券……"

"每一幢房屋,被告仅发放一张意见征 询表,有失公正,应该每户发放一张意见征 询表。"

"我接到被告通知,作为业主代表参加 小区停车位收费标准调整的征询结果统计 汇总工作。6到7个人,在会场没有明确的 分工,第一次统计结果是同意和不同意差 十几个人,可最终统计结果是同意的比不 同意的多100多人,我发觉统计数据有误, 就提出意见……"

"被告在法庭上出示的征询意见表上 不是我打的勾,这个表是我第一次见到。"

法庭上,杨浦区某公寓的业主们正相继 作为证人出庭作证。这是一起业主撤销权纠 纷,由余先生等三名原告状告该公寓业主委 员会,诉请撤销《某公寓机动车收费标准》 决议。

原来,业委会贴出告示,告知小区业主 将调整机动车停车收费标准,涉及将包月固 定车位由每月150元调整为每月250元等多 项调整。但居民认为业委会没有通过全体业 主表决,擅自变更了收费标准,因此诉至法 院要求撤销该决议。

业委会辩称,不同意居民诉请。被告 为了对小区停车讲行规范管理,根据小 区居民的要求, 业委会两次召开业主代表大 会,讨论小区机动车停车费调整事宜。会后 形成停车费调整标准方案,并向小区内每幢 楼的业主代表发送了意见征询单,每张征询 意见单中均注明幢号及室号, 由每幢楼的业 主代表到每户居民家中上门征询意见,如家 中没人,则由居委会和业委会通过电话联系 方式与该户业主取得联系,并征询意见,在 取得该户业主口头意见后,将其同意与否的 结论在征询表上注明, 小区内每一户业主均 发表了征询意见。随后,被告进行了统一计 票,统计结果是同意票 469 票,不同意票 208 票, 弃权票 138 票, 合计 815 票。业委 会根据业主大会议事规则进行的操作和表 决,是为了小区多数人的利益服务。

法院查明, 根据法律法规及该公寓小区 业主大会议事规则的规定,业主大会会议形 式只有两种:集体讨论或书面征求意见,而 无电话征询的形式。送达表决票(征询单) 有二种方式: 业主本人当面领取或专人送 交由业主签收,以及按照业主最近一次 提供的联系地址、通讯方式发送,若业主未 提供联系方式,则投入物业所在地的该户业 主信报箱或房屋内,后一种方式送达的需要 两名以上业主或居委会证明,并在小区内公 告送达情况。现业委会未将规定的送达方式 适用于表决本身,而是对无法直接送达征询 单的业主采取电话联系的方式送达, 对不愿 意签字的业主由业主代表代为填写意见,该 送达方式与法律规定及议事规则不符。因此 法院对电话征询和代为填写意见的结果不予 确认。在排除电话征询和代填意见的结果 后,已有效送达的书面征询单的同意票数未 过半数,因此公寓小区本次调整机动车停车 费收费标准征询意见未获通过。最终法院依 法判决撤销被告作出的关于调整某公寓机动 车停车费收费标准的决定





该类案件调撤率低上诉率 高,"三驾马车"如何跑出成果?

"从 2018-2022 年杨浦区人民法院审结的业主撤销权纠纷案件可以看出,该类案件调撤率明显低于其他民事案件,上诉率明显高于其他民事案件,矛盾化解困难。"杨浦区人民法院民事审判庭周励庭长通报白皮书内容时说。他同时指出,被起诉要求撤销的决议内容中以选聘或续聘(不续聘)物业公司以及调整物业费标准过程中的矛盾最为突出,车辆管理办法以及调整停车费标准的次

之;实体侵权和程序违法并发,程序违法问题 更为突出;涉案决议之所以被撤销,应该召开 业主大会进行表决而未召开业主大会进行表决 为主因。

街道及业委会代表发放白皮书

白皮书通过汇总梳理 2018-2022 年杨浦区人民法院审结的相关案件情况,结合实地调研,发现目前小区自治过程中存在一些问题:业委会成立比例不高,缺乏顺畅的运行机制;业委会成员履职能力不强,缺乏专业知识支持;业主参与度不高,缺乏小区共治意识;选票送达混乱,缺乏有效议事程序;权利救济形式单一,实质解纷未显实效。

一,头质解切术亚头双。 座谈会上,大家围绕白皮书所反映的基层 社区治理各类问题进行了深入交流。殷行街道 城建中心代表提出了弘扬红色业委精神、加强 日常指导培训监督、双向协同治理等多管齐下 的经验方法,为规范基层社区治理提供了切实 方案。

开鲁四村业委会代表介绍了开鲁四村两委班子在街道、房办的指导下,汇聚辖区企业力量,抓实抓牢红色业委建设,发挥业委会、物业和社区党员作用,不断探索社区发展新思路,让社区"三驾马车"齐头并进,切实解决社区治理难题的经验。

"基层治理需要社会治理及法治、自治的合力互补。"民事审判庭法官唐沁表示,可以从以下几方面提升业委会的工作能力:一是学习并理解相关的法律法规;二是在规范的框架下开展各项工作;三是加大宣传和信息公开力度;四是加强与物业公司的沟通协作。

民事审判庭法官助理史晨璐表示,本次调研中发现矛盾的起因往往来源于信息不对称,大部分被法院判决撤销的决议是业主大会决议在程序方面不够规范,希望在街道的引领下,居委会、业委会和物业公司积极发挥"三驾马车"职能,同时优化日常管理、业主大会和争纷解决三方面制度建设,最大程度实现社区完善治理。

处理好"程序公正"与"案结事 了"的关系

白皮书根据办案统计分析及研讨调研,结合目前社区治理现状,提出社区治理体系中的主体构建,宜形成主管部门、业委会、业主多方联动格局,而体系中的制度构建重心在于日常管理制度、业主大会制度、纠纷化解制度多管齐下。白皮书提出具体建议,要以政府主导,以党建引领为抓手加强人档管理,激发自治活力。各方联动要以"三驾马车"为抓手,推动多元共治,协同互助监督;提升成员能力,推进规范管理;鼓励业主参与,培育公民精神;引人社会组织,完善社会服务。

制度优化方面,白皮书提出要建立议事机制,搭建沟通平台;完善监督机制,提升履职能力;健全公开制度,减少摩擦冲突;探索发展观察员制度,及时调查监督。规范程序,以业主大会为抓手健全决议流程,提升决议质效。化解纠纷要以诉源治理为抓手落实调解前置,夯实解纷实效。此外,依托人民调解,构建解纷模式。

"杨浦区人民法院此次举行白皮书通报会,充分体现了法院在立足司法审判职能、发挥司法能动性、参与基层治理、助力社会治理创新方面发挥的积极作用。"区人大代表、控江路街道控江二村107弄居委会主任钱健表示,白皮书通过深人分析业主大会瑕疵决议的种类及其相应评价方式,结合目前社区治理的现状,力图完善业主大会决议制度,厘清社区治理主体权责,明晰社区自治的内在机制和实现过程,多方面、多渠道探寻社区治理的路径,强化各方协作,促成多方联动,为住宅小区发展的良法善治提供有力司法助力。

杨浦区人民法院叶兰副院长表示,法院将坚持质效并重质量为先,处理好"程序公正"与"案结事了"的关系,坚持实质性化解纠纷,多措并举、全力以赴为群众办实事。坚持新时代"枫桥经验",有效化解矛盾。深入参与基层治理,通过联动平台与司法所、调解组织提前介入矛盾化解工作,从不同立场、不同角度与业主充分沟通,通过践行"枫桥式"经验,将矛盾化解在基层,推动诉源治理,切实为老百姓排忧解难。